

# 蘋果 Mac 機將用自家製晶片

美國蘋果公司全球開發者大會前日以網上形式進行，是30多年來首次。蘋果在大會上介紹最新的iOS 14作業系統及一系列新軟件，並宣布未來的Mac個人電腦將搭載自家研發的晶片「Apple Silicon」，與iPhone及iPad齊齊，意味擺脫逾14年來對晶片製造商英特爾(Intel)的依賴，形容是「蘋果電腦歷史性一天」。

蘋果行政總裁庫克指出，透過推出「Apple Silicon」，可讓蘋果所有產品使用共同架構，亦可使蘋果電腦的操作系統更具效能，今年

底將推出首款搭載新晶片的電腦，預計可在兩年內全面轉用。新款晶片將以日本軟銀集團旗下半導體設計公司ARM的微處理器生產晶片。

## 外間程式員憂開發自由受限

不過，蘋果電腦產品今次轉用自家品牌晶片，令不少程式開發員擔憂蘋果電腦的生態環境將向iOS方向發展，嚴重限制程式的開發自由。一旦採用新晶片，目前為蘋果電腦編寫的軟件，需改寫新的程式語言，否則難以適用。

《華盛頓郵報》指出，隨著iPhone銷售下跌，蘋果的營商模式亦開始轉變，愈來愈倚重App Store收益，故蘋果公司可能趁機限制蘋果電腦的用戶，需如iOS般透過App Store下載任何應用程式，而非如現時般可讓用戶直接下載，令蘋果可透過App Store分賬3成。有程式開發員形容「蘋果將完全取得控制權」。

蘋果今次發布的iOS 14作業系統，最大改變是使主頁面有更自由的設定，讓用戶可按照程式的性質，將它們分門別類，方便管理手機桌面。



蘋果行政總裁庫克指出，推出「Apple Silicon」可讓蘋果所有產品使用共同架構。

綜合報道

# 李顯龍啟動交棒序幕

## 星疫情未知何時了 大選突提前至7月10日

新加坡總理李顯龍昨日宣布解散國會，選舉局其後表示，大選投票日將定於7月10日，意味新加坡很可能需在疫情下，選出新一屆國會。李顯龍解釋，預料疫情短期內不會完結，故選擇在疫情相對

穩定時舉行大選。此外，由於李顯龍曾表示會在2022年或以前退休，今屆大選也被視為「世代交替」的選舉，成為李顯龍交棒的序幕，也是選民對李顯龍政府抗疫表現的一次信任投票。



李顯龍在演說中表示，新加坡並非首個在疫情下舉行大選的地方，只要做好防疫措施，相信可安全進行選舉。

路透社

李顯龍昨日發表全國演說，宣布舉行大選，總統哈利瑪其後正式宣布解散國會，頒布選舉令狀。

## 6·30提名9天拉票

選舉提名日定在下周二，候選人將有9天時間拉票，大選日將列為假期，投票日前夕則是冷靜日，不可進行選舉宣傳。今屆大選將有265萬選民合資格投票，較上屆增加近20萬，國會其中93個議席將透過大選選出，當局亦可額外任命最多12名非選區議員。

李顯龍在演說中指出，今屆政府任期即將屆滿，國會最遲須在明年4月舉行大選，但無法確保疫情能在此前結束，故決定在疫情相對穩定時大選，此後新政府將可獲得新一屆5年任期，得以集中精力應對重要事項。

新加坡昨日新增確診人數仍達119人，李顯龍提到，新加坡並非首個在疫情下舉行大選的地方，只要做好防疫措施，相信可安全進行選舉。選舉局亦已頒布多項疫情下的競選規則，如增加票站數量、禁止造勢集會等。

## 主題料抗疫和復甦

今屆大選主要議題預料將圍繞疫情和經濟，李顯龍指出新加坡面臨嚴峻經濟考驗、複雜國際局勢，故新政府肩負重要責任，引領國家走出疫情困境，推動新加坡未來多年的發展。政府在選舉期間，會一如以往繼續運作。

李顯龍曾表示會在70歲前，即2022年或以前交棒，故今次很可能是他最後一次帶領人民行動黨參加大選。現時第四代執政團隊中，副總理兼財政部長王瑞杰是李顯龍接班人選大熱門。

人民行動黨在2011年，得票率一度跌至60.1%的歷史低位，但在2015年趁建國50周年和民眾哀悼建國總理李光耀的情緒大勝。外界關注人民行動黨在疫情和經濟衰退打擊下，能否在今次「交棒大選」保持強勢。

多個在野黨準備分途出擊，爭取國會議席，人民行動黨前議員陳清木去年組成新加坡前進黨後，今屆將首次出戰大選，計劃出戰3個集選區和5個單選區，合共角逐19個議席。目前唯一擁有國會議席的在野黨工人黨昨日亦發布短片，新加坡傳媒報道，該黨或會角逐20個席位，包括4個集選區和1個單選區。

綜合報道



新加坡昨日新增確診染疫達119人，路人都戴上口罩防範。

法新社

# 立國後首禁造勢集會免播毒

新加坡決定在新冠肺炎疫情仍未平息之際舉行大選，為免造成疫情爆發，選舉局事先已頒布多項新的競選規則，包括禁止舉行造勢集會，將會是新加坡在1965年立國以來首次。此外，亦增加票站數量、安排選民分批投票等。

選舉局上周四公布，政府的防疫措施仍禁止大型集會，故造勢集會、點票當晚的支持者集會等，警方均不會批准舉行。候選人可以電視及網絡等途徑，取代傳統競選活動，政府會提供直播場地供候選人申請；電視辯論方面，轉播的電視台將由13個增至19個，同時增設選區辯論。

## 家訪拉票不准握手 增票站

候選人仍可走訪民居拉票，不過同樣有限制，包括需分組進行，每組最多5人，以及必須戴口罩，亦不可有握手等身體接觸。

在投票安排上，選舉局將票站從880個增至1,100個，以分散人潮，同時安排選民在投票通知書註明的兩小時時段內，到票站投票，長者會獲安排優先投票。選舉局提到投票時段僅屬建議性質，不過若在其他時段前往票站，等候時間或更長。投票時亦需戴上一次性的手套，登記時會採取電子方式，避免接觸。

選民進入票站前需量體溫，當局亦推出SafeEntry應用程式，候選人及票站職員每次出入票站均需登記，以作追蹤之用。

綜合報道

# 疫下拉票 網絡魅力更重要

新加坡今屆大選受防疫措施限制，各候選人難以再倚賴傳統造勢活動拉票，網絡上的社交媒體平台成為較勁的主戰場，專家形容社交媒體如同造勢宣傳的必備工具，在網絡上參選人的個人政治魅力亦顯得更重要。

新加坡管理大學法律系副教授陳慶文提到，不少政黨新人在參選前數月，便會成立個人社交媒體專頁，通過專頁分享個人觀點、過往參與的活動等，塑造他們的親民形象，避免顯得他們是為參與大選而突然被推入社區中。如在野前進黨在疫情期间，便曾舉辦公開視像會議，藉此介紹預料參與大選的新面孔。

李光耀公共政策學院政策研究所副所長許林珠博士亦指出，新加坡

當前未完全解封，不少民眾已習慣通過社交媒體溝通及吸收資訊，因此各政黨亦意識到需善用社交媒體，與選民保持聯繫；政策研究所過往在大選後調查亦發現，通過主流媒體或網絡平台接收選舉資訊的選民，遠較以實體方式吸收資訊的選民多。

## 老選民不熟網絡 有利執政黨

不過新加坡國立大學政治系副教授辛格認為，面對面介紹新人仍是最有效方式，原因是網絡平台缺乏真實聯繫；亦有學者指出，不熟悉網絡的老年選民，或會直接投票予現任議員，間接增添執政黨的優勢。

綜合報道

# 韓稱嚴懲飄送反朝傳單團體

脫北者團體「自由朝鮮運動聯合」聲稱，前晚在京畿道坡州市散布反朝鮮傳單，韓國統一部對此表示遺憾，指散布反朝傳單加劇朝韓緊張關係，將嚴懲涉事團體和個人。

據韓聯社報道，自由朝鮮運動聯合代表朴相學表示，團體前晚約11時至12時，在坡州市月籠面德隱里避開警察監視，並於暗處飄送反朝傳單，團體成員共散布50萬張傳單、500本小冊子、2,000張1美元鈔票、1,000張記憶卡，共使用20個大型氣球飄送。

韓國警方表示，掛着宣傳布條的氣球，昨日上午被發現掉在洪川郡西面馬谷里鄰近的山上，裝有反朝傳單的膠袋完好。警方已就事件展開調查，會對涉及團體的成員立案查處。

韓國統一部對自由朝鮮運動聯合的行為表示遺憾，「散布反朝傳單及物品等行為，會使朝韓局勢更趨緊張，威脅當地居民的生命安全，政府會強力對應」，表示警方與相關單位將合作，對朴相學及相關人員採取嚴正查處。

綜合報道



脫北者團體在京畿道坡州市向朝鮮飄送50萬張反朝傳單，但部分卡在洪川郡西面的山上。

路透社

# 墨7.7級強震 海嘯預警

墨西哥南部瓦哈卡州昨日發生黎克特制7.7級強烈地震，首都墨西哥城有建築物出現搖晃，大批居民紛紛走到街上躲避，當局暫時未接獲傷亡和損毀報告。

地震發生於當地時間早上10時29分(香港時間昨晚11時29分)，震央位於太平洋沿岸的瓦哈卡州南部沿海地區，震源深度約26公里，屬淺層地震。美國地質勘探局錄得震級為7.7級，墨西哥地震研究所則錄得7.1級。墨西哥民防部啟動地震警報系統，墨西哥南部和中部均有明顯震感，墨西哥城公共安全部稱地震後「沒有建築物倒塌」。美國國家海洋和大氣管理局(NOAA)向墨西哥及其鄰國危地馬拉、薩爾瓦多和洪都拉斯發出海嘯預警。



墨西哥城有震感，民眾跑到街上。

法新社

# 美俄減武談判無成果

美國與俄羅斯的代表前日在奧地利維也納會晤，就兩國之間限制核武的《裁減戰略武器新條約》商討續約事宜，雙方未能取得具體成果，但就展開下一輪對話原則上達成一致，不過由於美方堅持要求中國加入談判，俄羅斯認為不切實際，預料最終難以達成共識。



美俄就展開下一輪減武對話達成一致。

美國軍控問題特使比林斯利表示，美俄前日的對話「非常積極」，雙方圍繞一系列核問題展開詳細討論，但他再次要求中國加入成為締約國，而中方已多次表明拒絕。俄羅斯副外長里亞布科夫指出，俄方已詳細向美方解釋，要求中方加入會談是不切實際的想法，但華府仍未改變立場，「我們不會如美國所願，向中方施加影響力」。

綜合報道

法新社